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Ellenmozgalom.
A veszedelmek ellen kell szövet­

keznünk, hogy szövetkezett erővel 
ellenállhassunk. Ellent kell állnunk, 
mert ha még mindig békés türelemmel 
nézzük végig ama dolgok fejlődését, 
melyek mint destruktiv irányzatok tör­
nek utat, akkor befellegzett nekünk és 
igazságunk veszve van.

Tehát védekeznünk szükséges 
ama irány ellen s teljes erőnkkel mun­
kálkodni, hogy a destruktiv irányzatot 
teljesen lehetetlenné tegyük.

Igen, erre a szövetkezésre int a 
parancsoló kötelesség, melyet teljesí­
teni szükséges, mert ezzel ellensu- 
fyozzuk ama dolgok fejlődését, melyek 
a béke, a szeretet, az egyetértés, a 
vallási türelmesség igazi szentségének 
megcsorbítására törekszik.

A klerikalizmus felhasznál minden 
eszközt, melyet szentesítve lát céljának 
elérése végett. Minden olyan moz­
galmat, de nem csak mozgalmat, 
jhanem bizonyos intézményeket, me­
lyek bár a közjó, az általános hu­
manizmus gyakorlását jelentik, és 
nem tartozik a klerikalizmus kebelébe, 
azt erkölcstelennek ítél s csak azt 
tart erkölcsösnek, amire maga, a szent
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Az Éjszaka mesei.
i.

A PÉNZ
Irta: Vári Jenő.

Vilmos bácsi az 70 éves — szivaros 
gyerek fáradtan csoszogott elő valahonnan 
a kassza tájékáról. Hí.jnalodott. A nagy 
tükör ablakok foltos, piszkos függönyein 
itszürödött a lilás, reggeli fényesség. Gyürö- 
dött, szürke arccal kopogtatott az éjszaka 
kapuján a nappal.

Zizeg ve, pislákolva égtek a nagy ivlámpák.
A pincérek már alig tudták vonszolni magukat,
* főpincér, a kövér Pista részegen dülöngött 
egyik asztaltól a másikig.

Az éjszaka, tarka színes, virágai feler­
nyedten ültek a széles bársony pamlagokon.
A mindig jó kedvű leányok, szomorúan bá­
gyadtan néztek maguk elé s nz udvarlók; 
éjszaka asszony sáppadt fiai titokban számlál- 
gatták zsebükben a garasokat . , .

Lassanként kiürült a kávéház. Ketten 
maradtak csak ott, két letört szomorú 
«■ober. Egy bot A ált képű fiú, meg egy

I és csalhatatlan pápa adja a legszent 
ségesebb áldását.

A legjogosabb kifakadása nyil­
vánult meg a protestantizmusnak ab­
ban, midőn „Ne terriere“ pápai encik- 
lilca ellen fejezte ki tiltakozását.

Hogy egyszerűen a pápa ágyas- 
ságnak deklarálja azt a házas­
ságot, melyet nem a katholikus pap 
köt egybe, nagyon természetes, hogy 
az ilyen kijelentésre a legjogosabb 
fölháborodás jut megnyilatkozásra, 
mert a pápai enciklika nem jelent 
ebben a tekintetben mást, mint egy 
valóban gyarló kifejezést. Hogy az 
ilyen házasság szerinte nem lehet más, 
mint prostitúció ebben a csalhatatlan 
pápa rendkívül téved.

Értjük a protestánsok tiltakozását 
és ebben a tiltakozásban egyet kell 
érteni minden szabadon gondolkodó 
embernek.

Hogy a katholikus egyház magá­
ban mennyire elfordult az evangéliumtól 
s mennyire nem értékeli azt, hebi­
zonyult számtalan sok példával.

A katholikus Népszövetségek, a 
kongregáció és egyéb szervezetek 
miért vannak? Talán, hogy a hitet a 
katholicizmus alapján megerősítsék ? 
Hiszen erre a célra fennállnak az is-

álmoa szemű leány. Lopva nézegették egymást 
és féltek, reszkettek, hogy valamelyikük fel­
kerekedik és akkor ott marad egyedül . . .

Behallatszott lz ébredő város, ideges 
lázas morajlása, a körúti villamos kocsik, 
csilingelve vágtattak bele a reggeli ködbe. 
Künn ébredt nyújtózkodott az élet, zúgva, 
üvöltve kezdődött a véres harc a mindennapi 
morzsáért. — A gyűrött plasztronu pincérek 
ásitozva, álmosan néztek a két ottfelejteti 
vendégre. Szemükkel dühösen tuszkolták 
őket az ajtó felé, a lepattogzott festékü re­
pedezett fája székekből valóságos bástyákat 
raktak közéjük . . .

— Hová mehetek ilyen korán. Ebben 
a kutya, sokkapuju városban nincs egy sarok 
amely az enyém len-e. Nincs egy ember, 
aki megkérdené, hogy mért borotvált az 
álam, miért szakadt a ruhám? Nincs senki aki 
megfogná lázaktól reszkető forró kéz -.met 
Nincs senki. El kell pusztulnom . . . Bele 
kell fulladnom a pi: kba, — összefagyva, 
éhen kell Icrogynora v. imelyik hajnalon az 
utcaköve ... És jönnek majd az izmos, 
kialudt, tiszta ingü, emberek és jóleső mo- 
solylyal szánakoznak majd rajtam átsuhan 
a leikükön a meleg érzés, hogy ez rajtuk

kólák, melyben éppen a mai tanítási 
rendszer alapján gyakorolják a vallási 
érzés fejlesztését. 'Tehát a vallási ér­
zést az iskolák utján úgyis megerő­
sítik. Ue a Katholikus Népszövetségek, 
a Kongregációk nem csak erre törek­
szenek, hanem arra is, hogy vissza 
idézzék a középkort minden bűnös 
itézményeivel. Ezt pedig a már a 21-ik 
századba fejlődő kornak megtűrnie 
nem szabad. S éppen mivel kulturális 
érdekekről lévén szó, tehát rendkívül 
szükséges a szövetkezés, hogy a „tet- 

I tek katholicizmusáva!“ szemben hatá~ 
I rozottan és nyíltan a tettek protestan­

tizmusa lépjen fel.
Zsilinszky Mihály a volt állam­

titkár fellépését a leghatározottabban 
helyeseljük s azon felhívása érdekében 
rnelylyel az ellenakciót teszi nyilvá­
nossá mellette vagyunk s erkölcsi köte­
lességünknek tartjuk, hogy propagáljuk. 
A klerikálisok sajtói, persze bizonyos 
animozitássa! fakadnak ki Zsilinszky 
derék és bátor magatartása ellen. Ezt 
persze meg is tudjuk érteni, hogy 
miért. Azt, hogy Ízetlenségnek dekla­
rálják a klerikás sajtóban Zsilinszky 
magatartását az elfogultak, ezt csupán 
fanatikuságukból kifolyólag teszik. 

Érdekes azonban, hogy ők a fe!e

nem eshetik meg: mert ők dolgoznak mert 
ők hasznos polgárai az államnak .... és 
megsimogatják gondolatukban a lágytapint, u 
bankókat a jóllakott bitangok. És én elpusz­
tulok mint egy árokba dobott idétlen kutya- 
kölyök erőtlenül, némán. — Hová mehetek t 
Mindegy akárhová I —- Csak ki innen, ki az 
utcára, a ködbe, várni azt amit magam sem 
hiszek, hogy eljöjjön. — Kicserepesede-tt 
ajkakkal kiitta az előtte álló poros vizet és 
ment imbolyozva, véres, álmos szemekkel. 
Sovány, vézna teste úgy libegett a ködten­
gerben, mint valami szárnyatörött ittfelejtett 
mesebeli madár.

— Na Böske, talán itt akarsz aludni? 
— kérdezte hebegve a tátongó főpincér a 
leányt,

— Megyek már, a kávét majd holnap. . . 
tudja Pista ma nagyon rosszul ment neon 
volt senki.

— Jól van, de holnap nincs hitel - 
úgy is eléggel tartozol már . . .

—- A leány nem szólt semmit, holnap, 
ki tudja megéri-e a holnapot? A holnap 
virágos kertjébe oly nehéz a belépés a szeges 
tetejű —• ma kerítését ki lépheti át? Szegény 
derékba törtember, élete csak a ma! szereim»
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kezeli háborúságot nem ízetlenségnek, 
hanem ízlésesnek, erkölcsösnek tartják. 
Becsülni tudjuk a liberális katholikusoK 
eljárását, amidőn elitélőleg nyilatkoznak 
a pápai enciklika s általában minden 
felekezeti hecc ellen. Tehát akadnak a 
katholikusok között kivételek s ezek 
természetesen a liberálisok, akik a való­
színűség szerint inkább a protestan­
tizmus felé hajlanak, mint a gyűlöletet 
szító katholicizmus felé.

A. protestánsok zászlóbontása egy 
jele annak, hogy a klerikalizmus el­
hatalmasodása ellen gördüljön s jelenti 
azt, hogy a szeretet és a felekezeti 
béke rnegóvassék és tiszteletben tar­
tassák.

Magyarországot kultur országgá 
kell emelnünk, de ha türelemmel néz­
zük, hogy az on zágot elklerikalizálják, 
úgy akkor merényletet követünk el 
a kultúra ellen és szabad utat engedünk 
a klerikalizmus fejlődésének.

Az antiklerikális mozgalomban 
mint liberális gondolkozó és érzelmű 
hívei részt kell vennünk s dolgoznunk 
kell, hogy Magyarország szabad és 
független és a felekezeti békének pél­
dás hazája legyen.

ellen kifogásunk nem is lenne annyira, ha­
nem megütközünk azon. hogy a gimnáziumba 
ugv a református minta zsidó vallásit növen­
dékek járnak, akiket a kalholikus papok 
tanítanak. Ez persze nagyon furcsán tűnik 
föl, de ennek oka a hibás rendszer. Ha az 
állam és a város jelentékeny összeggel járul­
tak a gimnázium fölépítéséhez, úgy akkor 
föltétien jogos az, hogy az iskolában refoi- 
mátus valamint a zsidó vallasd tanítók is 
gyakorolhatják hivatásukat. Az állam és a 
város költségéről lévén szó s ezen összegek 
nem merülnek csupán a katholikus vallásnak 
adózásaiból, hanem minden polgár adózásából. 
Éppen ezen szempontból fixhozva a főgim­
názium ügyét, tehát változtatást követelünk. 
Ott ahol református és zsidó növendék tanul, 
ott református és zsidó tanító tanítson is. A 
katholikus egyház nem sajátíthatja ki magá­
nak az iskolát, különösen, amikor az állam 
és a város járult jelentékeny összeggel a 
gimnázium felépítéséhez. Nem szabad, hogy 
olv könnyelműen fogjuk fel a dolgot, mert 
a klerikalizmus nem vehet magának több 
jogot a tanítás szabadságában, mint a más 
felekezetek. Az iskolában a református és a 
zsidó vallású növendékek mellé ugyanilyen 
vallású tanítókat is rendeljenek. Ez felel meg 
a helyes rendszernek és ezt akarjuk is.

Állam és egyház.
Ezt a két szervezetet Magyarországon 

kis egymásnélkül elképzelni lehetetlen. Sajnos 
ezt a szomorú tényt megállapítani nagyon 
könnyű. Tapasztalhatjuk itt Komáromban is, 
hogy az állam az egyház javára milyen nagy 
szeretettel működik.

A szt. -Benenekrend a főgimnázium föl­
építésének javára az állam jelentékeny ösz- 
szeggel járult. Ugyancsak a város sem zár­
kózott el & bőséges adakozástól s mindennek 
dacára sefrr az állam, sem a város nem 
v.-szi észre azt föltűnő hibát, amit elhárítani 
szükséges. Tudniillik a főgimnázium osztá­
lyaiban a kereszt föltűnően üget, még ez

A szabadtanitás ellen.
A közoktatásügyi kormány, mint a nép- 

butitás védője.
A „Huszadik Százáéi“ szerkesztője, Jászi 

Oszkár leleplezte azt a manipulációt, melyet 
a közoktatási kormány éppen a tanítás sza­
badsága ellen terveztetett.
Ugyanis a „Magyar Társadalomtudományi 
Egyesület“, mely hivatott arra, hogy ellen­
súlyozza a Társadalom Tudományi Társaság 
akcióját, most is megnyilatkoztatta megbotrán­
koztató eljárását.

Apponyi megbízatást adott Jancsó 
Benedek dr.-nak, hogv készítsen egv terve­

zetet, mely a tanítás szabadságát megfojts*. 
Erre Jancsó vállalkozott és cl is készített«? ,6 
már a tervezetet nyomtatott példányban be­
terjesztette. ,

Ezzel a célzattal feltétlenül oda akarnak 
irányulni, hogy a felnőttek oktatása ne a 
tudomány szellemében, hanem hatávoxotta» 
a mai rendszer változatlan módja szerint 
nyilvánuljon meg.

A Társadalomtudományi Szabadiskoláuak 
persze rendkívüli jó hatása bizonyosodott 
be. Ennek az eredményessége pedig most 
éppen arra ösztökéli a közoktatásügy n*;jy 
tekintélyét, hogy gátat vessen ennek a taní­
tásnak, mert különben még Magyarországon 
a legutolsó munkás ember is kultur ember 
lenne. No és hogy függne ez ö.ssze, hogy 
bürokrata és munkás egy színvonalra kerüljö n 
Isten ménes erre még csak gondolni is. Hiszen 
ez valóságos szellemi felszabadulást jelentene. 
Már pedig, hogy is lehessen azt csak elkép­
zelni, hogy Magyarországon a szellem, * 
gondolat szabadságot érjen. ,

Már ez a kormány eléggé bebizonyította 
ama sajátságos működését, amit nem vagyunk 
eléggé képesek kárhoztatni. Szeretnök tudni 
azt, hogy azok, akik folyton ajkukon hord­
ják a Hazádnak rendületlenül légy híve oh 
magyar szózatát, vájjon miképpen vélekednek: 
az olyan nemzeti munkálkodásról, melyet 
eddig is tanúsított a kormány,

A tanítás szabadságát tisztelnünk kell s 
ha ellene bármilyen tervezettel is lépnek, mi 
is ébren leszünk. Ma is, holnap is és min­
denkor azt mondjuk, hogy amíg ilyen munkát 
végeznek a közoktatásügy faktorai csak ön­
maguknak ártanak vele. A liberalizmus nem 
alszik csak félreállt, s közéig az idő, amidőn 
újra kezébe veszi a kormány rudját ós ar. 
nekünk hasznosabb lesz.

Megrágalmazott becsület.
A vidékiek előtt rossz színben tüntetik 

a budapesti szinésziskolákat nevezetesen je- 
lenlc? csak egy iskoláról lévén szó s éppen

a.?; elérhetetlen. nagykincSü Holnapot ki 
látja meg, ?

... Es ment. — Vedlett ridiküljét szo­
morúan lobáltn foszlott keztyüs kezében.

. . A Duna fölött lassanként, foltok­
ban osztott a köd . . . Látni lehetett a 
szürke úszó jégtáblákat . . Mátyás templom 
tornya mint valami őrt álló óriás dárdája 
meredt az ég felé. Felgyürt galléru, didergő 
emberek jöttek át a hídon.

— Maga is Budára megy ?
— Igen, dolgom van az egyik minisz­

tériumban „már nem érdemes lefeküdni. És 
maga kisasszony?

■ — Én nem tudok még ilyenkor aludni, 
.ideges vagyok. Az orvos azt mondja, hogy 
sétáljak sokat

Ha akarja menjünk együtt. —
— Jó.
Es mentek együtt, egymásba kapasz­

kodva mint két egybefolyó bizonytalan 
szürke pont.

Hazudtam magának, nincs semmi 
dolgom itt Budán. — Egyáltalában nincs 
sehol sem dolgom. Talán ha nem szólít meg 
többet másnak se lenne velem dolga soha.

— Nem értem — Úgy beszél, olyan

zavarosan csillognak a szemei, mintha ivott 
volna. — Pedig egész éjjel — szemközt 
ültünk a Yonseban. latiam, hogy egy pico- 
íonál nem ivott egyebet.

— És lassa még is ré zeg vagyok. 
Részeg vagyok attól a bortól amit mások 
ittak meg, fáradt vagyok azoktól az örömök­
től amiket mások élveztek. Beteg vagyok az 
élet betege ... A mások életének a nyo­
morékja vagyok, vágyószemü lehetetlen béna 
nyomorékja. Holnap váró, a szives jövendő 
haldokló lelkű vőlegénye vagyok. Ne ijedjen 
meg, semmi bajom . . . csak a láz . . - az 
átvirrasztott éjszaka.

— Hát menjen haza.
— Menjek haza ? Ugyan mutassa meg 

1 ol van az a hely ahova én mehetek ? Két 
hete, hogy éjszakáról-éjszakára, lebujokban, 
éjjeli kávéházakban alszom lopva egy-egy 
negyed órát. Lakás ! Ágy ! Meleg szoba ! 
En már csak nevetni tudok ezeken az elér­
hetetlen fogalmakon. Az a picolo, az volt a 
tegnapi, a mai ebédem, vacsorám. Az a 
húsz fillér, amelylyel a hídpénzt fizettem, ta­
lán a legutolsó hatosom.

— Ilyen az én szerencsém. Tudja-e, 
hogy miért szólítottam meg. Azt hittem, hogv 
majd hazavisz magához. De hát persze igy.

— Hát magánalt sincs.
— Nincs.
— Ezt nem értem. Egy fiatal csinos 

leány ! Hiszen erre van pénz. Álljon ki az 
emberek ele, tépje le a ruháit magáról, ne­
vessen a szemükbe és hullni fog a szent, a 
melegítő, az életet adó tüzes pénz zuhatag.

— Tegnap jöttem ki a börtönből . . . 
Loptam. Megloptam egy gazdag vendégemet. 
Nem magamért, a szeretőmnek kellett lakk­
cipőre. . . Kinek kellek én most . . . Mikor 
tegnap felmentem a télikertbe, nem akartak 
beengedni. Igazuk volt. Hiszen úgy nézek ki 
mint az eleven nyomorúság. A többiek, a 
kihizlalt, kövér szép ruhás leányok észre 
sem vettek. Ott ültem egy asztalnál és nem 
jött senki, aki egy pohár bort fizetett volna. 
Az utcára nem mehetek kínálni magamat.. 
Bevisz a rendőr.

— Tudja mit . . . Nem is tudón», hogy 
hívják.

— Böske. Kis Böske.
— Tudod mit Böske, gyere velem. Még 

magam sem tudom, hogy hova hívlak De 
meglátod, hogy elérünk valahova. Kell, érted 
kell, hogy nekünk is jusson egy karéj ke­
nyér. Eddig nem volt senki akiért éltem
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ezért, nein mintha lándzsát törnénk 3 színész* 
iskola puritanizmusa mellett, hanem a tény 
megállapítását kívánjuk e helyen nyilvání­
tani.

Emlékezetükben lesz még olvasóinknak 
V hogy néhány fővárosi lap milyen rágalmakkal 
I: illette Pálfy Ninát a Solymossy féle szinész- 

iskola tulajdonosát. Tudniillik olyan alávaló, az 
v igazságnak meg nem felelő rágalmakat szórtak 

Pálfy Nini iskolájára, hogy szinte meggyalázó 
volt a színész iskola növendékeire is. Er- 

5, del.es azonban, hogy a rágalmak éppen

Művész élet
Látta-e már Budapestet éjjel? 

Conferencier rovat.
Budapest a mulatók városa. Sajátságos 

azonban az a tény, amiről ugyan mi sem 
könnyebb meggyőződni, minthogy az ember­
nek mindenre jut ideje csak arra nem, hogy 
unatkozzék. A nagy drágaságok dacára, a leg­
olcsóbb mégis Budapesten a mulatozás, 
szórakozás. A komáromiak ebben ugyan nem 

rosszindulatból eredtek és csaa ilyen utón j örvend,ietne!<> mert ha sok mindenük van, de 
ikkal Pálfy Nina színész- : SZÓrakoz° ük> meI.V méltán mondható

annak, bizony nincsen. E szerint nem csodál­
ható, ha az unalmasság idomáromban egyike 
a legmegszokottabb jelenség. De hogy egy

korbácsolták a rágalmakkal Pálfy Nina színész- 
iskoláját.

<■ A rágalmak a bíróság elé kerültek, 
í ahol minden bizonyítás nélkül álltak azok, 
! akik csak rágalmazni tudtak. Tehát a Pálfy 
ügy tisztázása végett megemlítjük, hogy a 

• rágalmaknak helye 011 nem volt ahová volta­
képpen szórták. Pally Nina iskolája magosabb 

v színvonalon áll. Rendszeresített oktatásban 
\ részesülnek a növendékek. A tanerők a kö­
vetkezők és tanítják Palfi Nina: Ének. sza­
valat, testartás, zeneelmélet, népszínmű és 
operett, Dr. Farkas József főreáliskolai tanár : 
Színészet, történet, irodalom, francia nyelv, 

'.Szebenyei Emii hírlapim: eszthetika, angol 
tnyelvtan, Berki Ferenc a kolozsvári színház 
Ivóit főrendezője : drámai gyakorlat, szavalat, 
tNeményi Ilona hangképzés, ének. Delli 
vLajosné: tánc. 1 ihanyi Gézával a Vígszínház 
tagjával mos áll tárgyalásban az igazgató, akit
valószínű, mint kiváló művészt tanerőnek 

^megfognak nyerni.

Azok, akik a színész iskolába beirat­
kozni kívánnak, szeptember 14-étől kezdve 
lehet egész nap az intézet helyiségében Buda­
pest Vili., Luther-utca l/a II em.

Az érdeklődőknek ajánlhatjuk ezen jó 
hírnevű intézetet.

volna. Ha munkát kértem, nem adtak, kol­
dulni, kölcsön kérni meg nem tudtam. De 
most fogok, érted fogok. Nyakam;; veszem 
a várost, és lesz estére, ha más riv is leg­
alább egy ágyunk. De te légy melle, m, el 
ne hagyj, ha nem is szeretsz, hazudj, hitesd 
el velem, hogy szeretsz.

— Nem, neked nem fogok hazudni 
soha. Meglátod, hogy milyen őszinte leszek. 
A rabod, a hűséges cseléded leszek.

Mentek összefogodva, szótlanul, büszkén, 
bízó szemmel. A szűk budai girbv, görbe 
utcákon lépcsőkön keresztül. Kiérte a duna 
partra. Előttük, prémes bundás ur ment, 
lustán, elhizottan. Kékes szivarfüst úszkált 
körülötte. — Siessünk egy kicsit — szólt a 
leány. Mikor elmentek mellette a lány visz- 
szaforditotta a fejét és belenézett megelé-

kissé kiheverjék magukat a komáromiak a 
köznapi unalmasságból ajánlatos, ha Pestre 
jönnek, hogy már jó előre is tájékozva le 
gyének, látogassák meg a Steinhardt mulatót 
ahol fogalmat nyernek arról, hogy hogyan 
is kell szórakozni vidáman és kellemesen. 
Innen természetesen, mindenki láthatja Buda­
pestet éjjel, amelyről ugyanis közhíre van.
_________________ Molnár Lajos.

IRODALOM.
A Napló a legteijelebb magyar hétfői 

uisag._ Szókimondó, független Bátorharcosa 
a közérdeknek. Független pártoktól és egye­
sektől. Az igazságot Írja: Modern. Nem nézi 
a formát, utálja a sablont. Az újat, az ere­
detit keresi. Munkatársai a legújabb Írói nem­
zedék forradalmat keltett kiválóságai köztük 
Sziits Dezső, Ady Endre, akit a napló hívott
haza Párisból. Szerkeszti: Jélcei Karoly._
Adminisztrációja: tökéletes. Minden hétfőn 
re8"el pont t órakor Magyarország e<Tész 
területén minden ujságárusitó helyen” és 
ujságárusitójánál kapható ára: 4 fillér.

"Idám Lapok címén indult meg e hó 
1 o-en Valfy Géza kiváló poAa szerkesztésében 

eb a modernkor jeles iról közreműködésével 
egy félhavonként megjelenő szépirodalmi 
folyóirat. Igazán kiemelkedik ez a maiak 
közül, mert minden tekintetben uj, modern 
szép, tehát azt nyújt, amit a kor követel. A

mint valami ragadozó héjjá csapott a kis 
megtépedt, didergő leányra. Szinte hívta jöjj! 
Flhségtől, álmosságtól lázas szemei látták a 
csillogó pénzeket, fagyott ujjaival már zse­
bébe csúsztatta őket. Eleresztette a fiú karját.

Megbocsáss, de ma nem lehet. 
Majd holnap. Holnap kezdünk uj életet. Ma 
még nem. Ha akarod este várj meg a Lonoreban 

A fiú megállt és a leány mint egy 
hegyes, karcsú penge, szinte beletúrta magát 
a prémes bundába.

Két kutya verekedett lenn a paton, 
egy kicsi meg egy nagy. Egy eldobott, félre 
rúgott csontdarabon. A nagyooh az erősebb 
felkapta és elszaladt vele.

Egy fiakkev vágtatott át a hidon, tt le­
eresztett ablakból egy lyukaskeztyü integetett.

lap kiállítása művészies, remek rajz tarkítja a 
lap boritékát, A Vidám Lapok-nak egyáltalán 
saalonszerű vonása nincsen. Ajánljuk a 
lapot. Szerkesztősége és kiadóhivatala Buda- 

( Pest VII. Rákóci-ut 60. Mutatvány számot 
ingyen küld. A Vidám Lapok-ból a következik 
verset közöljük mutatóul:

A falum.

Az egyik is ember — és az övé : semmi 
Csak a gyilkos munka izzó tövisei.
Ejjel-nappal fárad, aranyat gyúr sárból 
Mégis alig lézeng a nyomorúságtól; 
Rongyban, d rácban jár nyirkos odúkban él„ 

Jajgat az ínség és ahol nincs kenyér f 
Koldus és hontalan
Haj — csak lelke van. 'i
... Kiszívják a vérét, csontjából a velőt 
Rabigába vonják ifjúsága előtt 
S ha kidőlt -r— félhalva — a gazok, a gyávák f 
Az utcára hányják.

A másik is ember — és az övé: minden; 
Fény hatalom, pompa. (Vele van az isten). 
Nem izzad, nem fárad, munkát sosem látott 
Mégis ő kormányoz egy egész világot 
Milliókkal játszik, hogyha kedve tartja :
Sir, kacag a világ, amint ő akarja — -•*
Király és félisten
Haj — csak lelke nincsen —
S lába elé hullnak tömjént myrrhát szórva 
Hozsannát zengenek néki minden szóra; 
Szentté avatják fel, glóriákat szőnek 
A gonosztevőnek Válfy Géza.

jedett, jólakot szemébe. A férfi tekintete, I Majd holnap, majd holnap

BLUM LAJOS
kőfaragó és sirkő-ralktár

magyar művészek áltál lt> /ezett modern síremlék raktára

BUDAPEST, Yiír., KÖZTEMETŐ DT 4.
Eladás nug'jlmu és kicsinyben.

Hírek.
eWpeíss:!

(Azepefsz. »Judom. § imp nincs okod 
éfőffem féfsa íiii.ofod. . 
eizcrefsz ÖXayrort. yÜficsiity kezed 
@Kezent6e tere megremeg ,

Szeretsz.. »Judom, értyém szi cd 
eBáp szavad Hozzám jégftideg . . . 
Szeretsz. fagyon. ^égtefemif 
és tekinteted efkepüf .. .

Szeretsz. SJudom de Uüszke vagy 
oBcvaíTattí az igazat . . 
ézepcfsz. *£)Lágyon. § szenvedsz sokat, 
litert titkolod a titkodat .

Szeretsz. Sudom. (st fefkedet 
«Rejtett vagg szaffja féfve meg . .
Szeretsz, ©lágyon. $ a Büszkeség 
.SegszeBB áfmuid tépi széf . . .

Silica Ferenc,

Kereskedők tanácskozása a vasárnap 
munkaszünetről. Az Országos Magyar Keres­
kedelmi Egyesülés központi választmánya e 
ho 29-én tartja legközelebbi ölesét. A gyű­
lésen állást foglal a választmány a vasárnapi 
munkaszünet szabályozásáról készített minisz­
teri előadói tervezet ügyében, megállapítja 
továbbá a családi otthonról szóló törvényter­
vezet dolgában az. igazságügyminiszter elé 
terjesztendő véleményt.

-------------- -- SÍREMLÉKEK ’“"SlCÜR

ELVf _LAL." építkezési, szobrászati cs mindennemű egyék

ni ■■■»■«■ kőfaragó-munkát, nagyobbszabásu sír­
boltok, sirszobrok, úti kereszt, falburkolatok emléktáblák késeit»- 
ét. valamint helybeli és vidéki temetőkben -rémiek javítások«, 

ttok vésését és aranyozását.------— ----------

Marváliy. (iránit' és syenit
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- Az angol újságírók tanulmányútja.
A gazdasági tanulmányút céljából hozzánk 
jött angol újságírók szerdán a Balatonra 
mentek és megtekintették a balatoni halász- 
társaság halgazdasagát Különösen érdekelte 
az angolokat a magyar tenger halspecialitása: 
a fogas. Majd Balatonörsre mentek, ahol 
Purgly Pál a balatoni halásztársaság igazga­
tója vendégelte meg őket. A vendégek elra­
gadtatással szemlélték a szőlő termést és 
dicsérték a jó bort. Az angolok innen Fonyó­
don át vissza utaztak Budapestre. Csütör­
tökön Komáromba jöttek Komáromból Duna- 
Örsre, ahol a gazdaságokat tekintették meg 
pénteken a kisbéri és bábolnai állami méne­
seket szemlélték szombaton az ácsi és sár­
vári tejgazdaságot és sajtkészitést tekintették 
meg Az utazási programmot e hó 29-ig 
megállapították. A vendégeket tanu’mányut- 
jokon Német József főldmivelésügyi minisz­
teri osztálytanácsos, Bakonyi Pál Golonya 
Jenő s „Hungary“ szerkesztője kisérik.

—- A knmárom-ersekujván vasút foly­
tatólagos kiépétésére Kiss J. Jenő budapesti 
mérnök-vállalkozó 1,532 8 3 K-val tett aján­
latot, amelyet a miniszter elfogadott.

— Székház. A komáromi pénzügyigaz­
gatóság uj széképületének tatarozás! munká­
ira 3623 K előirányzattal szeptember 20-án 
fi e 10 órakor a pénzügy igazgatóságnál 
versezytárgyalás lesz. Bánatpénz 5 °/o.

— Vasúti állomásjelzö-készíilók Papp- 
Váry Elemér honvédszázados és Krecsmáry 
Lajos üzemvezető Nagyváradon elmés készü­
léket találtak fel és szabadalmaztattak. A 
készülék célja a vasúton való utazásnál min­
den kocsiban idejekorán jelezni az egyes 
állomások nevét, a melybe a vonat érkezik. 
Ez kellő időt biztosit az utasoknak a kiszállás 
előkés ületeire. A két végállomás közötti 
vonaton levő állomások neve egy szalagra 
van nyomtatva. A szalag két vege két hen­
gerre van erősítve es föltekercselve. A hen­
gerek elforditásával a szalag mindig tovább 
mozog és mutatja a legközelebbi állomás 
nevét. A hengert két egymástól különálló, 
egymással ellenkező irányban működő rugó- 
miivel ellátott óraszerkezet hozza mozgásba.
A vonatvezető kocsijában van egy nyomó­
gomb, melynek vezetéke egy áramforrásból 
kapcsolatosan elágazik az egyes készü­
lékek hez.

— Anyakönyvi kivonat. Születések:
briefly Olga, Juhász Endre Ipovitz Edit, Mol­
nár Erzsébet, Botos Mária, Huszlicska Dániel, 
Sugár Gyula, Tóth Antal, Kocsis Lajos, 
Trendler József, Horváth Lujza, Guzski 
Sándor, Pethő Béla, Léhner Sándor, Tóth 
Gizella, Argai Ilona, Kiss Gizella, Petrovics 
Margit, Schlaffer Margit, Komáromi Mária, 
Hacker István, Nagy Margit. Major Ilona, 
Ugráncsik Erzsébet, Varga István, Elekes 
László Nagy Mária, Csak Julia, Kökény 
Juliana Holcer Emilia, Fülep Irén, Brocky 
Rozália, Lőrinc Igynác, Rarkó Béla. Házas­
ságok: Dürr Alfréd és Nagy Karolin, Nagy 
Gáspár es Huszár Mára, Panyi Józsc-l és 
Gaborek Anna, Langschádl Gyula és Tóth 
Paulina, Szényi Gyula és Goda Juliána. 
Halálozások: Luka István, Luca István, Cse­
repes István, Lauberger Ferenc, Samu Emma, 
Farkas Brigitta, Katona Alajos, Bühn Ottó, 
Fekete Ignácné, Csicsó Katalin, Özv. Szil- 
vássy Mihályné.

Nyugat. 18-ik száma szeptember 16-án 
megjelent remekszép tartalommal. Ebben a 
tekintetben a Nyugat nem takarékoskodik sőt 
éppen a legélvezetesebb, legjobb verseket, 
növeli,lkat és egyebeket közöl a legjavából.

Legutóbbi számában a következők jelentek 
meg: Ignotus: Év nap (Vers), Balázs Béla : 
Dialógus a dialógusról. Kemény Simon : Az 
özvegy (Vors), Rónai Mihály: A csuda 
(Novella). Szilasi Vilmos : Görög derű. Lesznai 
Anna: Négy vers. Brcsztovszky Ernő: A 
mozi. Gellért Oszkár: Csak- ennyi (Vers), 
Nagy Lajos: Mariska és In nos. Ady Endre: 
A nincsen himnusza — Gonosz csókok tu­
dománya (Versek). Figyelő: Carmen lugubre 
(Kézi Pál). A gymnasi m (Hatvány Lajos). 
Ábrányi Emil (Gellert Oszkár). Temetés (Kézi 
Pál). Ä népszínmű (Schöpfhn Pál). Eg> ház­
művészet (Lengyel Géza). Helyben minden 
könyvárusnál a Nyugat megkapható.

Felelösszerkeszto. Oppenheim Vilmos. 
Laptulajdonos. A Komárom és Vidéké íapkiadúvállala^

_______ _ _ J5B0.RSZ&
FOGKRÉM és SZÁJVÍZ

100000 drb 
- készlet SgggfiiisrÉzsa 100000 drb 

- készlet -

WillCN 1*0 II3 8 isi !'°Ky kint*
hitelezhet, h*

megbízásaival felkeresi a DÍJLVlDKitg
iutcs/i k »»ósitó ia<m íT«zege*.
Kclcincei-uiira 5. Magánkutatások és
mindennemű diszkrét megbízások lelkiismere­
tesen teljusittetnek Válassbéltjeg mellfklervU

Ssászárliirdö hTTm™
hely n magyar irgalraaeread tvl*. 
dóim. Elsőrangú kénes hévvi* 

gyógyfürdő; modem berendezésű gőzfürdő, hányáim«« 
sziipfürddk. uszodák, törők-, kő- és márványfünKk. 
hölég-, szénsavas- és villamosviz-fürdök. Ivók, él belén- 
zési kúra. 2'JO kényelmes lakószoba. Szolid kezelés' 
utányos árak. Prospektust ingyen és bérmontve.

Az igazgató«Aii

m

S li O r lí a .50 nos rózsa és szegfű',elep 
tulajdonos, ajánl direkt külországokból beszer­
zett Óriás virágú Kun szí -rfiiiíel 
és nyakba nemesitett !>«iüO$ -rÖxsálCilt. 
E nagy készlet miatt egyidcig ;$<> s/.áza- 
lékot engedélyezek. — Árjegyzék ingyen 
és bermentve. — Több díjjal kitüntetett 
nagy virágkeitészetomben mindenféle csok­
rok, kOSIOVnk mélyen leszállított árakon 
készíttetnek. — Tóni éü/. tő tel epe inról 
vágott virágjaimat és begyökercsedett 
cserepekben nyíló rózsákat, szegfűket, 
jácintokat stb., a legolcsóbb napi árakon 
szállítom. — Sok ncmesfaju SKctvíiimag- 
vaimvól szóló név- es árjegyzékkel kész­
séggel szolgálok. ::

Skorka. «Eiliges
•• •> hoBri rózsa- ::

: fl§.»&»a:s>En-a*»oiB. : ;;

A kertnek legszebb díszét 
képező ezütl'ehér - levelű

ezüstfe ny őt
(Picea pungons argentea.)

50— tO 6/m á K 5.—
70— 80 8.—
90—100 10.—

100—10 15.—
130—150 20.—
180—200 n 30.—
220-250 n n , 40 —
ezüstj egeny efenyőt
kalifornia fehér jegenyefenyőt

(Aies concolor.)
50— 60 c// in a K 2L—
70— 80 4 _
90—120 6.—

130—150 „ , 8.
160—180 • n 10.—

ajánl

NJEMETZW.F. faiskolája
Temesvár.

Gyümölcs és díszfákról szóló árjezyzúkct kivá 
“atra készséggel küld a faiskola. a»-41

»«I

í * S; $!] i.)

W4S0&91' w.a t <. fh - : e ■?* t «*«■ ,yi*.,n rr.eTi

papír
Llöilfeíll

7 kr.-érf kapható a „Párnáin“ köap- 

tossktiisSat, Ssross-n. IPIP» f * ^ ? r

gy pap rr szívunk,ez pedig

JUTItUflUM?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis
a tatfuélirtei izénikt ásványvíz 
erre a legbiztosabb óvószor. ----

Minden külföldit fölülnöd
hazánk természetes 
szénsatasvizek királya 
égést rögtön megszünteti, pá

Kedoelt boroiz 2 SE
Kór kló

Mi

■ 5 V •‘rjes?tí>
<X N E S"lrr” Millenniumi nagy éremmel 

kitüntetve. Kitűnő asztali bor- 
es gyógyvíz, a gyeznsr-

hnsználata valódi áldás gyomorbajosokmsU.
^<><lavlznélZ middendtí kapható!

^ t- iCornainárovnlt es Kávésok szikvizelöallitó siavetkozatM.
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TÉVEDÉS,
ha valaki azt mondja, ho»y 
jobb kávét vagy -dig olcsób­
ban tud kávét állítani mint

Frafelli Oeísinpr
: fiumei c/.ég :
a6ndape#ien

•' a királyi bérpalotában. :
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A

Varró gépek
Singer

K.iyser

Gritznet
Central bobbin

Adria karikaiutjo.-;

varró gépek
résziéi izétésrc kaphatók

HOFFMAN SIMONNÁL
kossuth-tér és Jókui-u. sarkán.

CIPŐ'
B

$ R

S' „ ,1/

few4-

gtey

ff.< ;

lül
MPffi v.

s '
tii nv. -

‘Kaimat»«
kulcsc:al ' ' : ■

Mimiién Jobb iszH ötben kapható

Hohsinger Testvérek

- - ingyen
Hépcf, mely nem jó eirf 
5 koronáért

műDészies

53®S3^@@OEs$E§E§8B

Szölóoitvány í Szölővessző!
A világhírű Delaware adja a legjobb 
bort; oltani permetezni nem kell ! 
Gyökeres ÍOOO drb. 100 kor., sima 
50 kor. Szőlöoltványok ezeré ! 40 
kor . a legnemesebb fajokból. Ár­
jegyzék ingyen. Rendeltetési czim:
Nzá^-ávló Wajsy Mihály
6>lMfWBee*S«l, iS- Uiogymá t—10. Ijl8. Ujj

z j i I a hi g f
í

ne vegyen inig
Reményi Mihály

rt ni- kir. zeneakadémia 
iiázi hangszerkészítőjé­
től árjegyzéket nem r
hozatott Budapesttől, |
K irály -u. ,58. Minden hangszerről árjegyzék 
l-ülön-ktilön kérendő. 1 — 52. I/18

beküldi is 
ezen hirdetésre Hiilhzlí
: FtnSKEPOfl&MITÚ ÉS : 

FESTÉSZETI IfllUTÉZETHEZ
BUDAPEST, $-

VI., Vagymező-atca 68/a

:: Pentes cin kéretik. ;

■0f'

ama
Alulirütt felhívom a nagy- jj^ 

rabecsült épitető közönség b. 
figyelmét 1 sej

építési It

Szőlő-sajtók Gyümölcs-sajtók
,»HERKULES'' kettős nyomószerkezettel kézihajtásra

—- HTDP 4LIKUS SAJTÓK
-iíg,;. ryamás és nagy munkaképesség szamára

flItlfL sS8ail{««á szS!ö-maIineh, kogqézt gépek
Teljessen fölszerelt

ff ssüfEíS feészfilóóeí állandóan és bocsira szenior.
'■W-- >*3 JS©l<ilí9 őojgfyő őrlőit«

Aszald készül.2ke;í gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs hámozó és vágd gépek 
8z,-lbad, önműködő, hordozható és szállítható 

,SYPKONIÄ-permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.
^ V- <> I ő ■ é k é Sí

gyártatnak es szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés .szerin

MAYFARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

IB Mli í !*>, SI S. vasse TI.
Kiíimtetve OtO aranj, ezüst éremmel stfc.

Részlete árjegyzék ingyen és bérmentve. KcpviselBk és viszontelirusitók kerestetnek

Komárom Újváros Telephon számIfi Te
Igmámli-ut. jj 111.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor
építész és oki. épit< mester.

Ralqáron vannak a községi elemi és kath. 
népiskola, a főgimnázium, polgári fiú- és 
leányiskolákban használatban levő

uj és használt émtftfVMMnli állapotban. IdllSZErBB,SSap- és papirftcrsskaíés tankŐIIBDCk
KOMÁROM, iróS2crek és rajzeszközök a legnagyobb vilasz 
------ ———-------- ----------- tokban.

It A HŐS N-IÍTC A 6. Tankönyvek kötése .‘50 OH. feljebb.
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Már Bgi drága 22 írógép
„MOYA“ elsőrendű írógép

csak koronát.
Csekély részletfizetésre 20 0|6. kai drágább. 
Látható írás, erős billentyűkkel, a legtino- 
mabb angol acélból. Az angol ipar remeke. 
Mindenki egy napi gyakorlat után teltűnő 
gyorsan ir rajta, irodáknak, hivataloknak, 
kereskedőknek stb. nélkülözhetetlen. Kívá­
natra ttazoink által eredetileg bemu atjuk. 
Kezeié t e egyszerű. Nem romlik. 3 évi jótállás.

Külföldi Újdonságokat Terjesztő Vállalat
írógép-osztálya

flníapfst. VII.. Dembinszky-'.itca 28.

nem keli többé pia se gyertya a ház&aaS
Világszabadalom !

„Viktoria“ villamos öngyújtó készülék.
Dísze minden aszúinak! Éjjeli lámpa helyett is használható,

.• Egy nyomás által msgvilágitja a szobát! /. 
Csak egyszer egy évben kell megtölteni. A belevaló sav 
50 fillérért mindenütt kapható, de mi is küldhetjük !
Elegáns aikkelezetl kivitelben fi UontJtíérl 
V utánvét mellett küldi a

„Hilföldi Ujdsnságokat Terjesztő M\M(
Budapest, VII. kerület l>emblns»zk.y-ute;e 'is hjsAím.

> , , . ;
íÍJ;. »ivlüv :V-

ás hólvaobaioknál.
Szénsatduskellemes, sav an yk ás izfi, vasmentesitetl.

rendkívül üdítő sís z, f íí. 11 víz.
Ildit, gyógyít- Orvosilag ajánlva.

Ivógycgymódra használva, vese i hólyagbajoknnl, a vesemedence 
idült hurutjainál, hugyko- és lóvényképződésncl, a légutak és a 
kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

Piospektust kívánatra küld a forráskezelőség:
Mnschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdön.

37-ik szám.

SVflNYVIZ
vese e

$1

j Eiernál több kiváló orvos «5 tanar ajanlj* 
Stíí».s. s*t. 1.01)0* «rumi l-ris. 

ICMlfálii* triaziuuu korjeu iiimlewitt SzL-LntuuMtirK 
üfi«itály-á*vány vizet 2 m

legyen mindennapi italod
Természetes hvdrokarhonátos ásványvis. 
forrás, mely szénsavval telittetik. Az eméae 

. lést elősegítő rompás nsz.tali ital. Vid»6«r> 
'*• díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.»LukáMfürdd Kutvállalattót Badar

THIERRY BALZSAM!
a zöld apácával mint védőjegygyet. Legkevesebb meg­
küldés 12|2 vagy 6|l, avagy ! szabadalmazott külötilegw 

utazó-családiüveg 5 korona. Csomagolás ingyea.

Tliiery Centifolium — Kenőcs
Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona.

A legjobb háziszerek gyomorbaj, gyomorégés, göra^ 
köhögés, mellbaj, Entzündung aller inneren Organe 
kösz vény, tagszaggatás, mindenfele seb, sorvadás táljrefc 
daganat, Verletzungen jeder Art stb. elkri. — így 
tessék címezni: Védüangya! gyógyszertár

Thierry Ä., Pregrada Rohics mellett
Raktárak Budapesten: Török iózaef gyógyszerész, Egge» 

1. és Egger Leó dr. és Vértes L. Lugos.

Értesítés.
Van szerencsém érte siteni a t. épít* 

Közönséget miszerint elválalok uj épületek 
nek teljes elkészítését, javításokat, valamint' 
tervek, és költségvetések, készítését, a legr 
jutányosab árakért, felelősség mellett.

Az építő közönség b. pártolását kérve 
maradtam

tisztelettel
Kürthy Lajos

Képesített köm Íves mente 
és építési vállalkozó.

Komárom Viz-utca 16

Komáromi Első Takarékpénztár Áruosztálya
Telefon szám 115. |^a OlllárOllIv Kossuth Lajos tér !l,

Slezögazdasági gepek. (járgányos cséplőgépek, motorok, 
rosták, vetögépek stb.), továbbá az összes gazdasági 
cikkek s varrógépek nagyban és kicsinyben, előnyős 
fizetési feltételek mellett, részletfizetésre is kaphatók.

Aruosztáíy-fönök:

RAUSNITZ SÁNDOR.

Is E N Z T
ne adjon addig szó'ŐObvány- vagy 
vesszőért, mig nagy képes árjegy­
zékemet nem kérte be, melyet 

ingyen és bérmentve küldök. 
Gyökeres és sima oltványokról, 
DELAVARE sima és gyökeres, 
továbbá európai sima és gyöke­
res vesszőből lVü millió készlet. 
Pontos kiszolgálás és anyagom 
jóságáról ezer és ezer elismerő 

levél tanúskodik. Cim :
Szűr« Sándor Fia

szőlőtelepe, ISihardiőszeg.

I

Szent-Lurü'ió könyvnyomda Komarom.

■■ í- -- ‘l- ÍV.f


